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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

W przypadku wyparek i wszystkich innych aparatow ogrzewanych para konieczne jest zastosowanie
urzadzen, ktore przepuszczaja tylko skropliny, a nie pozwalaja uj$¢ parze nieskroplonej. Ktore
z wymienionych urzadzen spekia t¢ funkcje?

A. Syfon.

B. Zwegzka.

C. Garnek kondensacyjny.
D. Zawor bezpieczenstwa.

Zadanie 2.
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Jak mozna scharakteryzowaé proces, ktory przebiega w aparacie oznaczonym cyfra 1 na uproszczonym
schemacie produkcji mocznika?

A. Proces wielofazowy.

B. Proces jednofazowy.

C. Proces podcisnieniowy.

D. Proces wysokoci$nieniowy.

Zadanie 3.

Ktoremu procesowi poddano heksadekan w zakladzie petrochemicznym, jezeli przebiegal on zgodnie
z reakcja przedstawiong rownaniem

Krakingowi.

Reformingowi. 450 °C
g L. . Ci¢H3s Eat ~ C7Hy6 + 3C-Hs + C3Hs
Destylacji prozniowe;j.

Destylacji atmosferycznej.

cawpy
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Zadanie 4.

Proces nitrowania nalezy rozpocza¢ od przygotowania

A. roztworu solanki.

B. zawiesiny tlenku wapnia.

C. mieszaniny kwasu siarkowego(VI) i kwasu solnego.

D. mieszaniny kwasu siarkowego(VI) i kwasu azotowego(V).

Zadanie 5.

Wybrane parametry wody zasilajacej kociol wodnorurkowy z podgrzewaczem

Zawiesina ogdlna | Twardosé ogdlna | Twardosé weglanowa | Zawartosé oleju Gestos¢ Zasadowos¢
[mg/dm?’] [mmol/dm?] [mmol/dm?] [mg/dm?) [mg/dm?] [mval/dm’]
do 50 do2,5 do2,5 do5 do 1,004 512

Po wstgpnym uzdatnieniu woda zasilajgca przeznaczona do kotta wodnorurkowego z podgrzewaczem
posiada nastepujace parametry:

«  zawiesina ogolna — 48 mg/dm’

e  twardo$¢ ogolna — 10,5 mmol/dm’

«  twardo§é weglanowa — 2,5 mmol/dm’

o  zawarto$¢ oleju — 3 mg/dm’.
Wskaz kolejng operacje technologiczng, ktorej przeprowadzenie pozwoli na uzyskanie wymaganych
parametrow tej wody.

A. Ogrzanie do temperatury 80 + 100°C
B. Zmigkczanie metodg fosforanows.
C. Napowietrzanie.

D. Koagulacja.

Zadanie 6.

Na czym miedzy innymi polega kontrola procesu produkcji aniliny przez redukcje nitrobenzenu
w srodowisku kwasnym?

A. Na obserwacji barwy skroplin spltywajacych z chtodnicy zwrotnej.

B. Na pobieraniu probek z reaktora i poddawaniu ich analizie na zawartos¢ HNO;.

C. Na pobieraniu probek z reaktora i poddawaniu ich analizie na zawartos¢ H,SOj.

D. Na obserwacji intensywnosci skapywania skroplin sptywajacych z chtodnicy zwrotne;j.

Zadanie 7.

Ktore informacje powinny miedzy innymi znalez¢ si¢ w protokole rozjemczej analizy chemiczne;j?

Laczny czas wykonywania badan oraz koszt jednego oznaczenia.

Sposob pobierania probki i przygotowania do transportu oraz masa probki pierwotne;j.

Symbol normy, zgodnie z ktorg wykonano oznaczenie oraz nazwisko wykonujgcego analizg.
Temperatura i czas przechowywania probki rozjemczej oraz sktad osobowy zespotu

ocnw >

analitycznego.
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Zadanie 8.

Maksymalna dopuszczalna zawartosé zwiazkow siarki w gazie opatowym wynosi 40 mg S/m°. Wymagania
normy spelnia partia gazu, ktora zawiera

A. 50 mg H.S/m’
B. 50 mgSOy/m’
C. 100 mg H,S/m’
D. 100 mg SOy/m’

Zadanie 9.

Ktore srodki ochrony indywidualnej i zbiorowej nalezy zapewni¢ organizujac stanowiska pracy osobom
obstugujacym cigg technologiczny produkcji chlorobenzenu?

Mg =32 g/mol
Mo = 16 g/mol
My =1 g/mol

A. Maseczki ochronne, fartuchy bawetniane oraz dost¢p do srodkow neutralizujacych.

B. Fartuchy podgumowane, okulary przeciwpylowe oraz dostep do gasnic proszkowych.

C. Aparaty tlenowe, sprawna wentylacje wywiewna oraz dostep do srodkéw gasniczych.

D. Ubrania zaroodporne, sprawng wentylacje nawiewng oraz dostep do pojemnikow z piaskiem.

Zadanie 10.
Analiza jakosci otrzymanego superfos fatu obejmuje oznaczenie w nim zawartosci
A. Ca3(POy),
B. CaS0O,;2H,0O
C. P,Os rozpuszczalnego w wodzie.
D. P,0s rozpuszczalnego w kwasie fluorowym.
Zadanie 11.

Ktorag wielkos¢ fizykochemiczng produktu przerobu ropy naftowej mozna oznaczy¢ przy pomocy aparatu
przedstawionego na rysunku?

A. Liczbe oktanowa.

B. Gestos¢ wzgledna.

C. Lepkos¢ dynamiczna,
D. Temperature zaptonu.
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Zadanie 12.
Na czym polega kalibracja elektrody jonoselektywnej?

A. Na pomiarze jej potencjalu wobec elektrody referencyjnej w roztworach wzorcowych
o r6znych stezeniach badanego jonu i wykresleniu krzywej kalibracyjne;.

B. Na pomiarze jej potencjalu wobec elektrody wodorowej w roztworach wzorcowych o roznych
stezeniach jonu wodorowego i wykresleniu krzywej kalibracyjne;j.

C. Na pomiarze jej potencjalu wobec elektrody szklanej w roztworach wzorcowych roznych
jonow o jednakowych stezeniach i usrednieniu wyniku.

D. Na pomiarze jej potencjatu wobec elektrody kalomelowej w roztworach wzorcowych réznych
jonow o jednakowych st¢zeniach i usrednieniu wyniku.

Zadanie 13.

Procesowi zatezania w wyparce poddano 100 kg roztworu NH4NO; o stezeniu 90% (m/m) i otrzymano
70 kg produktu o stezeniu 98% (m/m). Ile wynosza straty NHsNO;?

A. 28,6kg
B. 214kg
C. 20,0kg
D. 10,0 kg

Zadanie 14.

Analizujagc przedstawiony na rysunku schemat instalacji, stuzacej do zatezania roztworu NaOH
w trojdziatowej kaskadzie wyparek, mozna wywnioskowac, ze

cisnienie w kolejnych dziatach wyparki jest coraz wigksze.
ci$nienie w kolejnych dziatach wyparki jest coraz mniejsze.
temperatura we wszystkich dziatach wyparki jest jednakowa.

onwp

temperatura w kolejnych dziatach wyparki jest coraz wyzsza.
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Zadanie 15.

Proces koksowania wegla przeprowadza si¢ w

A. jednokomorowych piecach koksowniczych wykonanych z cegly silikatowej i ogrzewanych
kanatowo.

B. wielokomorowych piecach koksowniczych wykonanych z cegly szamotowej i ogrzewanych
kanatowo,

C. wielokomorowych piecach koksowniczych wykonanych z cegly silikatowej i ogrzewanych
goracym powietrzem wdmuchiwanym bezposrednio do komor,

D. jednokomorowych piecach koksowniczych wykonanych z cegly szamotowej i ogrzewanych
goragcym powietrzem wdmuchiwanym bezposrednio do komory.

Zadanie 16.

Proces gaszenia wapna przebiega zgodnie z reakcja przedstawiong rownaniem
CaO + H,0O — Ca(OH), AH = - 65,2 kJ/mol

Ile ciepta wydzieli si¢ przy przerobie 280 kg CaO?

A. 326k]
B. 652kJ
C. 32,6:10"kJ
D. 652:10°kJ

Zadanie 17.

Do rozdrabniania materiatow migkkich najkorzystniej jest wybra¢ urzadzenie, w ktorym proces ten odbywa
si¢ poprzez

M, =56g/mol

A. Scinanie,

B. Scieranie.

C. uderzanie,

D. rozhlipywanie.

Zadanie 18.

W jaki sposob nalezy pobra¢ do badan analitycznych probke substancji gazowej znajdujacej si¢ w zbiorniku
pod wysokim ci$nieniem?

A. Zapomocg batometru.

B. Za pomocg sondy probierczej.

C. Zapomocg wentyla redukujacego.
D. Zapomocg zaworu bezpieczenstwa.

Zadanie 19,

Jaka maksymalng ilo$¢ lodu o temperaturze -5°C mozna stopi¢ przy uzyciu 5 kg wody o temperaturze
50°C?

A 3 kg

B. 10 kg e ciepto wlasciwe wody: 4200 J/kg:K
C 30 kg « ciepto wiasciwe lodu: 2100 J/kg-K
D. 100 kg  ciepfo topnienia lodu: 340000 J/ kg
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Zadanie 20.

Ktory parametr procesowy musi, miedzy innymi, by¢ odnotowany w dokumentacji przebiegu procesu
produkcji amoniaku metodg srednioci$nieniowg?

A. llos¢ wody uzytej do chtodzenia cieklego amoniaku.
B. Tlo$¢ wody uzytej do produkcji wody kottowe;j.

C. Temperatura gazu resztkowego.

D. Temperatura wewnatrz reaktora.

Zadanie 21.

Ktora z metod przygotowania probki do badan analitycznych pozwoli w procesie jednoetapowym
przeprowadzi¢ skladnik podlegajacy oznaczeniu, nierozpuszczalny w wodzie i w rozpuszczalnikach
organicznych, w posta¢ rozpuszczalng?

A. Stapianie.

B. Spopielanie.
C. Mineralizacja.
D. Roztwarzanie.

Zadanie 22,

Jakie wlasciwosci badanego materialu powodujg konieczno$¢ zwigkszenia ilosci i wielkosci pobieranych
probek pierwotnych?

A. Niska temperatura i duza ggstos¢ oraz mata liczba pierwiastkow sladowych.

B. Wysoka temperatura i mata gestos¢ oraz duza liczba pierwiastkow sladowych.

C. Jednorodnos¢ pod wzgledem sktadu i postaci fizycznej oraz duza zawartos¢ analitu.

D. Niejednorodnos¢ pod wzglgdem sktadu i postaci fizycznej oraz mata zawartos¢ analitu.

Zadanie 23.

Ktora klasyczng metode analityczng nalezy zastosowa¢ do oznaczenia zawartosci wapnia i magnezu
w wodzie kottowej?

A. Miareczkowania roztworem EDTA.,
B. Miareczkowania roztworem NaOH.
C. Straceniowg za pomocg KOH.

D. Straceniowa za pomocg H,S.

Zadanie 24,

Jaka objeto$é¢ 1M roztworu NaOH nalezy odmierzy¢ do kolby miarowej o pojemnosci 500 cm’, aby po
uzupelnieniu woda destylowang do kreski otrzymaé roztwér o stezeniu 0,2 mol/dm’?

A, 25cm’
B 50 cm®
C. 100cm’
D. 200cm’
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Zadanie 25.

Wskaz zawor, w ktory nalezy wyposazy¢ wytwornicg pary, aby zapewni¢ jej prawidtowa prace
i zabezpieczy¢ przed wzrostem ciSnienia powyzej dopuszczalnej wartosci.

Zadanie 26.

Podczas produkcji HNO; stwierdzono zbyt niskie stezenie otrzymanego kwasu. Jak nalezy postapié, aby
poprawi¢ wydajnosé tego procesu?

A. Skierowaé¢ calty otrzymany kwas do kolumny bielgce;j.

B. Obnizy¢ temperature siatek platynowych w reaktorze.

C. Podwyzszy¢ temperaturg procesu absorpcji.
D. Obnizy¢ temperature procesu absorpcji.

Zadanie 27.

Kontrolujac prawidlowos¢ wykonywania pomiarow temperatury cieczy w zbiorniku nalezy zwraca¢ uwage
na umiejscowienie czujnika pomiarowego. W ktorej czesci zbiornika powinien on si¢ znajdowac?

A. W centralnej cze$ci zbiornika w potowie wysokosci shupa cieczy.
B. W centralnej czg$ci zbiornika niezaleznie od poziomu cieczy w zbiorniku.
C. W gornej czescei zbiornika przy $ciance tuz nad powierzchnig cieczy w zbiorniku.
D. W gornej czgsci zbiornika w potowie wysokosci miedzy poziomem cieczy a gorng krawedzia
zbiornika,
Zadanie 28.

Surowcami w procesie syntezy mocznika sg ciekly amoniak i tlenek wegla(IV) zawierajacy mniej niz
10 mg H,S/m’. Stosunek molowy NH; : CO, powinien wynosi¢ 7:3. Analiza substratow wykazata, ze
zawartos¢ H,S w CO, wynosi 0,015 mg/dm’, a stosunek molowy NH; : CO, = 8:3. Jak nalezy postapié, aby
substraty nadawaty si¢ do produkc;ji?

Oczysci¢ CO, z nadmiaru H,S i zwiekszy¢ zawartosé NH; w mieszaninie.
Oczysci¢ CO, z nadmiaru H,S i zwigkszy¢ zawarto§¢ CO, w mieszaninie.
Zwigkszyc¢ cisnienie podawanego NH;s,
Zwigkszy¢ ci$nienie podawanego CO,.

cawp»
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Zadanie 29.

Wypalanie wapienia i gaszenie Ca0

Para
do regeneracji
amoniaku
|
Odpad do kolumn

karbonizacyjnych

Ca (04},
o proaukefi NaOH

W wytworni sody amoniakalnej na etapie wypalania wapienia i gaszenia wapna stanowiska obstugi powinny
by¢ tak zorganizowane, aby mozliwa byta kontrola pracy

A. urzadzen zatadowczych pieca, skrubera i lasownika.

B. mlyna, zageszczarki szlamu z lasownika i dmuchawy powietrza.

C. zageszczarki szlamu z lasownika, pluczki gazow i dozatora Na,CO;,.

D. urzadzen zaladowczych pieca, kolumny regeneracyjne;j i odstojnika solanki.

Zadanie 30.
Ktore badania nalezy wykona¢, aby okresli¢ jakosc¢ olejow rafineryjnych?

A. Zawartosci gudronu i lepkosci.

B. Temperatury zaplonu i ggstosci.

C. Liczby oktanowej i zabarwienia.

D. Lepkosci i temperatury krzepnigcia.

Zadanie 31.

Pojemniki z przechowywanymi probkami materiatoéw przeznaczonymi do ewentualnych analiz rozjemczych

nalezy
A. oklei¢ tasma.
B. zaplombowac.
C. pokry¢ warstwa wosku.
D.

owing¢ folig termoizolacyjna.
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Zadanie 32.

Piroliza metanu przebiega zgodnie z reakcja przedstawiong rownaniem
2CH4 i 3H2 + CQHQ

Z jaka wydajnoscig przebiega ten proces, jezeli z 800 kg metanu uzyskano 520 kg etenu (acetylenu)?

A, 32.5%
B. 40.0% M., =16 g/mol
C. 65,0% My, =26 g/mol
D. 80.,0%

Zadanie 33.

W jaki sposéb nalezy pobra¢ do badan analitycznych probki cieczy ulegajacych rozwarstwieniu?

A. Pobrac kilka probek z réoznych poziomoéw zbiornika i zla¢ do jednego naczynia.

B. Wymiesza¢ zawartos¢ zbiornika, pozostawi¢ do odstania i delikatnie pobra¢ probke.

C. Wymiesza¢ zawarto$¢ zbiornika i pobrac probke po uzyskaniu jednorodnosci cieczy.

D. Pobrac wigksza ilos¢ cieczy z dolnej czgsci zbiornika i po jej wymieszaniu pobraé probke.

Zadanie 34.
Jak nalezy postapi¢ z wyprodukowang partig saletry amonowej opuszczajaca linie¢ produkcyjna?

A. Zapakowac¢ do workow polietylenowych.

B. Umiesci¢ w silosach wielkogabarytowych.

C. Przenie$¢ na wydzielone miejsce pod zadaszeniem.

D. Zrzuci¢ na hatde usytuowana na otwartym sktadowisku.

Zadanie 35.

Ktore czynnosci nalezy wykonaé przed bezposrednim oznaczeniem ciepla spalania paliwa statego metoda
kalorymetryczng?

A. Odwazong probke umiesci¢ w tyglu bomby kalorymetrycznej razem z elektroda grafitowa,
zamkna¢ komore spalania i podtaczyé do pompy prozniowe;.

B. Wypehié¢ caly tygiel bomby kalorymetrycznej badang substancjg, zamocowac elektrode,
zamkna¢ komore spalania i wypehic¢ ja powietrzem.

C. Badana substancje ubi¢ w tyglu bomby kalorymetrycznej razem z elektroda grafitowa,
zamkna¢ komore spalania i wypehic ja argonem.

D. Odwazong probke umiesci¢ w tyglu bomby kalorymetrycznej, zamocowac¢ elektrode, zamknaé
komorg spalania i wypetnic jg tlenem.

Zadanie 36.

Ile siarczanu(VI) wapnia zawiera 150 cm’ jego nasyconego roztworu, jezeli rozpuszczalno$¢ CaSO,
w wodzie w tej samej temperaturze wynosi 0,66 g/dm’?

A. 0,066 ¢
B. 0.099¢g
C. 066¢g
D. 099¢
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Zadanie 37.

Proces przemystowej syntezy tlenku etylenu polega na katalitycznym utlenianiu etenu (etylenu) powietrzem.
Ochrona katalizatora przed zatruciem wymaga dokladnego oczyszczenia surowcow tak, aby zawieraly co
najwyzej $ladowe ilosci

A. azotui zwigzkow arsenu.

B. acetylenu i zwigzkow siarki,

C. amoniaku i zwiazkéw krzemu.
D. pary wodnej i zwigzkow srebra.

Zadanie 38.

Do syntezy potrzeba 1500 kg wapnia. Czy 3 tony naturalnego wapniaka o zawartosci 90% CaCOs jest iloScig
wystarczajaca i ile wapnia znajduje si¢ w dostarczonym surowcu?

A. Tak — surowiec zawiera 3000 kg wapnia. Mey = 40 g/mol

Mc=12 g/mol
My =16 g/mol

B. Tak — surowiec zawiera 2700 kg wapnia.
C. Nie— surowiec zawiera 1350 kg wapnia.

D. Nie—surowiec zawiera 1080 kg wapnia.

Zadanie 39,

Parametry procesu destylacji ropy naftowej sa tak regulowane, aby odbierane frakcje mialy pozadane
wlasciwosci. Frakcje olejowe kontroluje sig, badajac ich

A. lepkosc, gestosc i temperature krzepnigcia.

B. temperaturg zaplonu, gestosé i temperature wrzenia.

C. przewodnictwo elektryczne, barwe i temperaturg rozktadu.
D. temperaturg zaplonu, plastycznos¢ i temperature migknienia.

Zadanie 40.

Ktore odczynniki nalezy przygotowac do oznaczenia zawartosci jonéw Cl™ metodg Mohra?

Mianowany roztwor AgNO; i 5% roztwor KoCrOy.

Mianowany roztwor AgNO; i mianowany roztwor KSCN,

Mianowany roztwor Ky[Fe(CN)g], roztwor H,SOy i staty (NH,)»SO,.
Mianowany roztwor Ky[Fe(CN)e], roztwor HNOs 1 5% roztwor K,CrOy.

onwp
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